



打造信息化“平阴模式”，促进医院高质量发展

——专访平阴县人民医院院长尹燕东



采集患者的心肺听诊音后，通过远程互联网系统，就能让北京顶级医院专家给出指导建议；上引下联，医联医共体信息共享，患者足不出县就可以当地医院的价格享受到三级医院的服务；平阴县近40万群众，当地就诊率超过95%……这一切的背后，是平阴县人民医院在提高医疗服务能力和水平，让百姓看得上病、看得好病的道路上不断探索的结果。以党建为引领，以精益管理促规范，以信息化做支撑，以文化塑品质，坚持科技兴院，实施技术创新，全面推行6S精益管理，平阴县人民医院正为打造一所百姓放心、群众满意的医院，护佑全县人民的健康不懈努力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙 通讯员 张龙敏

智慧医院便民惠民 打造信息化“平阴模板”

一位80多岁的慢阻肺患者，已处于呼吸衰竭状态，在平阴县人民医院通过数字听诊，患者的呼吸音、心音等被保存下来，通过远程互联网系统和中日友好医院专家进行了沟通，随即为患者给出了改善心肺功能和心肌供血的建议。

不仅如此，呼吸声音还被保留在了个人的电子病历中，另外患者的症状、诊断结果、病史摘要和既往史等情况也有详细记录。与传统人工听诊相比，数字听诊不仅更加客观，还可以随时记录病情的实时变化，而这正是医院在全国首创将数字听诊技术应用于电子病历中的生动实践，也是

医院信息化建设的一个缩影。

医院信息化建设历程，伴随新一轮医改同步进行。2009年信息化建设启动，2010年济南市信息化建设推进工作现场会召开，医院被评为全国首批电子病历试点医院，2011年11月电子病历水平被评为五级，2015年电子病历评审被评为六级，2019年8月建立互联网医院、11月线上运行。

“医院信息化建设优化了就诊流程，改善患者就医感受，提升了核心竞争力，它是医院内涵建设的重要部分，进一步推进医院向精细化发展。”平阴县人民医院院长尹燕东表示，目前医院管理实现信息系统全覆盖，具备医院管理信息系统(HIS)、检验信息系统(LIS)、医学影像管理及通讯系统(PACS)、电子病历系统(EMR)，分别掌管居民健康卡住院病人管理、慢病管理、决策分析、药品管理、OA办公、财务管理、国有资产管理和设备管理等。



其中住院病人管理实现住院电子病历、门诊电子病历、电子病历质控。电子病历系统(EMR)覆盖处方点评、移动护理、无线查房、决策分析、掌上医疗、公共卫生管理等。较早地实现了医疗服务全方位信息化管理，探索出一条高效的数字化医院建设之路。

如今，数字化、信息化带来的便捷也是显而易见。2020年8月，在2020年中国医院竞争力大会上公布的2019届智慧医院HIC100强榜单中，平阴县人民医院排名第70位，是唯一一家上榜的县级医院，再一次夯实了其全国县级医院信息化建设标杆的引领地位。

上引下联惠及百姓就医 助力医联医共体同质发展

“只有提升医疗服务水平，才能让患者在家门口得到最好的医疗服务，让群众看得上病，看得起病，看得好病。”尹燕东说，正是怀揣这样的初心，平阴县人民医院借助远程会诊、医联体、医共体，将山东省，甚至全国最好的医疗资源引入到平阴县，解决了医疗资源配置不均衡问题，实现了优质专家资源下沉的目的。

平阴县人民医院作为区域医疗龙头医院，建立起覆盖全县域的远程会诊中心、影像中心、心电中心，以及检验检查中心，各成员单位以分中心的形式，保持与牵头单位的同频共振。

向上引智借力，医院与北京301医院建立医学远程会诊中心，与北京阜外医院开通远程实时动态心电图系统，与北京同仁医院建立远程眼科会诊基地，与



mindray 迈瑞

“药丸咋做的？终于解惑了！”

齐鲁晚报中医体验团探秘中医药丸制作

齐鲁晚报齐·鲁壹点记者 焦守广

“原来一粒粒小药丸是这样做出来的，今天终于解惑了！”9月16日下午，在齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的带领下，晚报中医体验团10余名体验员来到了位于泉城东部的济南同乐堂中医医院，大家现场体验了针灸、整脊，参观了解了丸散膏丹的制作过程。

活动开始后，济南同乐堂中医医院院长吴颖首先带大家参观医院，详细介绍了医院的专家资

源和针灸、推拿、整脊等特色中医技术。随后，医院传统中药师赵天恩为大家讲解了石斛、三七、鹿茸等知名贵细中药的味性、功效等。并为大家现场演示了传统水蜜丸的手工制作过程。

赵天恩介绍，手工制作中药水蜜丸要选取小米，选材要好，要大小均匀，颗粒饱满；然后用水煮；晒干后加水和药粉。用水刷于药签的一边，然后把小米放于药签内撒少量药粉，双手旋转药签，再加药粉，刷水，旋转，反

复操作。

看到这里大家恍然大悟，原来小药丸的“核”竟然是——小米！当然，赵天恩表示，纯手工制作才会用到小米，如今很多都被机器代替了，小米也不会参与其中。

据了解，医院聘请数百位省内外知名中医专家坐诊，并设立了国医大师学术传承工作室(国医大师刘惠民学术传承工作室，国医大师李佃贵学术传承工作室)，齐鲁医派张氏中和流派学术工作室等。



当天正好是全国知名中医、主任中医师、山东中医药大学教授姜建国来院坐诊，姜教授现场为大家诊疗，详细询问病情，为大家答疑解惑的同时，也

为每个人开出了适合各自病症的方子。

想跟随齐鲁晚报记者参加体验的市民朋友，可加微信“yidianwenyi”报名。

泉水金饺子，明湖话团圆

金龙鱼金饺子专业饺子粉&大明湖打造中秋泉水饺子宴

泉水金饺子明湖话团圆

中国人过节，重头戏是吃，北方人过节，吃的重头戏一定是饺子。饺子往往能勾起心底的那段团圆回忆，有一种温暖叫做回家吃饺子，它深深烙上了中国“家”和“亲情”的印记，代表了人们对美好生活的祈愿。

中秋假期，金龙鱼将一艘大明湖画舫打造成团圆“金龙鱼金饺子号”，邀请到几位先进公益个人，和济南电视台娘家记者团邀请来的节目中奖粉丝一起庆中秋，包饺子，话团圆。

泉水金饺子宴以大明湖传统名胜景色和团圆饺子结合，现场面

点大师介绍，包饺子用的水是取自泉城地道的泉水。地道泉水搭配“金饺子专业饺子粉”，足够讲究、也足够惊艳，是我们山东的奥运冠军邢傲伟也推荐的产品哦。

金饺子专业饺子粉从选料上

遵循中国人对饺子的口喜好，

优选小麦，轻研细磨，只提取麦芯

部分的面粉精研配比，来保证制

作饺子皮的弹性更佳。

现场嘉宾还和济南台娘家记

者一起动手包饺子，和面、擀皮、

包捏、煮，忙成一团，然而亦趣在

其中。品鉴完自己包的饺子之后，

大家纷纷表示中秋国庆假期能和

家人团聚的日子，一家人可以一

起用金龙鱼金饺子专业饺子粉包

顿饺子。



金奖品质金饺子专业饺子粉 相伴团聚时光

能达到更佳的口感效果。金龙鱼金饺子专业饺子粉，曾获得了2019年“世界食品品质品鉴大会金奖”。面对着金龙鱼金饺子专业饺子粉所带来的愉悦体验，专家们对这款惊艳了味觉的面粉表达自己的敬意和赞许。

饺子包裹的不止于美味馅儿料，更是温情，是团圆，是欢聚。不管是眼前的中秋节，还是接下来的国庆节，但凡是大大小小各种各样的节日，只要有热热闹闹、其乐融融的团圆场景，都少不了了一家人齐聚一堂忙前忙后，用金龙鱼金饺子专业饺子粉包顿饺子，吃顿饺子，一盘热气腾腾的饺子伴随着一家人的欢声笑语。

(李丹 韩虹丽)